



## Состояние и развитие звероводства в Республике Татарстан



Клеточным пушным звероводством в республике занимаются 4 зверохозяйства - это ЗАО «Бирюли», ООО А/Ф «Берсутский», ОАО СХП «Кощаковский» и ЗАО «Матюшино». Разводятся 5 различных расцветок норки, серебристо-черные и красные лисицы, вуалевые песцы и соболи. В лучшие годы развития звероводства в республике (1990-1991 гг.) производство всех видов шкурок превышало миллион штук, однако за годы реформы и перехода на рыночные отношения этот показатель снизился до 100 тысяч штук.

В настоящее время ведется целенаправленная работа по увеличению зверопоголовья основного стада и выхода молодняка. Благодаря ежегодной бюджетной поддержке для покупки мясорыбных кормов и применяя современные технологии развития, кормления и содержания зверей поголовье основного стада в последние 5-6 лет увеличилось по республике норок в 1,5 раза, соболя 2 раза.

По состоянию на 01.07.2012 года имеется поголовье зверей по зверохозяйствам республики

	Виды зверей	Наличие самок на 1.04.		Регистрация молодняка на 01.07.2012г.		2012г. +, - к 2011г.
		2011г.	2012г.	Всего	На самку	
ООО АФ Берсутский	Норка	12000	12500	51250	4,1	-470
	Песец	150	200	1225	6,1	475
	Лисица	500	500	2085	4,1	385
ЗАО Бирюли	Норка	4095	4095	22205	5,42	1705
	Лисица	1940	1940	10624	5,47	232
	Песец	100	100	1050	10,5	300
	Соболь	2859	2849	2881	1,01	-361
ОАО СХП Кощаковский	Норка	8877	10000	37200	4,0	2200
ЗАО Матюшино	Соболь	1511	1745	328	0,19	328
	Норка	0	0	0		0
По республике	Норка	<b>24972</b>	<b>26595</b>	<b>110655</b>	<b>4,27</b>	<b>3435</b>
	Песец	<b>250</b>	<b>300</b>	<b>2275</b>	<b>7,58</b>	<b>775</b>
	Лисица	<b>2440</b>	<b>2440</b>	<b>12709</b>	<b>5,2</b>	<b>617</b>
	Соболь	<b>4370</b>	<b>4594</b>	<b>3209</b>	<b>0,7</b>	<b>-33</b>

В звероводстве занято более 350 человек с среднемесячной зарплатой от 13 до 20 тыс. рублей в зависимости от показателей производственного года. Объемы производства звероводческой продукции в денежном выражении, в 2000 году оценивались 183,5 млн. рублями на 9 зверохозяйств, по итогам 2011 года в четырёх занимающихся звероводством хозяйствах объём выручки от реализации составил более 220 млн. рублей.

Для дальнейшей экономической стабилизации в республике по этой отрасли предусмотрена целенаправленная работа по снижению себестоимости шкурковой продукции и планомерного улучшения производственных показателей за счет проведения современных профилактических зооветмероприятий, уменьшению хозяйственных расходов, соблюдению и внедрению современных технологических приёмов в разведении зверей и первичной обработке шкурок.

В последнее время повышенено внимание на подготовку и учебу кадров по звероводству. На базе зверохозяйств республики проводят практическое обучение студенты Казанских ВУЗов.

В будущем развитие отрасли звероводства в республике будет направлено в сторону увеличения поголовья соболя и норок, а именно в части расширения гамма цветов – это расцветки топаз, поламина, пастель, сапфир, жемчуг, белый, серебристо-голубой, сканблек, махогони и другие цвета, которые востребованы на аукционных торгах и на внутреннем рынке.

**Ведущий советник МСХиП**

**Г.Б. Валеев**

